Il Cammino di San Benedetto 2022
	Code
	2023.2

	Type reis
	14 daagse pelgrimstocht

	Datum
	1 tot en met 14 september

	Regio
	Umbrië en Lazio, Italië

	Landschap
	flinke heuvels, bos, dorpjes bovenop heuvels (“borghi”), akkers

	Paden
	(soms steile en pittige) Bos- en graspaden, steenachtige paden, rustige land- en asfaltwegen. Een goede conditie en het liefst ervaring in het lopen in dit soort terrein is gewenst 

	Wandelen
	Twaalf wandeldagen, langste afstand 25 km.; kortste afstand 18 km.

	We lopen
	225 km.

	Begin van de reis
	We vliegen (hoogstwaarschijnlijk) vanuit Schiphol naar Rome. Vanaf het vliegveld treinen we naar het hoofdstation van Rome, Roma Termini en vandaar reizen we per trein door naar Rieti. 

	Einde van de reis
	Ook de terugvlucht is vanaf Rome met aankomst op Schiphol.

	Onze verblijfplaatsen
	Tijdens onze pelgrimstocht verblijven we bijna altijd in kloosters, pelgrimsonderkomens, B & B’s  of eenvoudige hotels. Omdat de route nog steeds tamelijk onbekend is en door dunbevolkt gebied loopt, is er een enkele keer niet altijd plek voor 10 mensen in één en hetzelfde huis. De groep wordt dan gesplitst. Daarover maken we uiteraard nadere afspraken.
In een aantal gevallen is geen éénpersoons kamer beschikbaar. Ook daarover maken we nadere afspraken.
Vaak liggen de plaatsen waar we heengaan bovenop een heuvel: het zijn “borghi” en we zullen een aantal malen in “borghi più belli d’italia” komen, hele mooie dorpjes/stadjes dus! Verstilde schoonheid, middeleeuwse uitstraling, flink klimmen, maar gelukkig wel een bar voor een goed ontbijt en een italiaanse cappuccino!! 

	Maaltijden
	Wat de maaltijden betreft: dat wordt misschien even wennen. Volkorenbrood of muesli zal lang niet altijd voor handen zijn. Het ontbijt is meestal in het gastenverblijf of klooster geregeld, slechts een enkele keer niet. Dan kopen we het in een bar voordat we op pad gaan. Lunchpakket wordt in nagenoeg alle gevallen verzorgd door het overnachtingsadres. Een enkele keer kopen we dat in een plaatselijke alimentari (zeg maar kruidenier). Daar maakt men de broodjes naar wens voor onze ogen klaar. Verser kan niet. De avondmaaltijd, net als de andere maaltijden uiteraard inbegrepen in de prijs is altijd lekker: heerlijk italiaans eten en drinken, goede kwaliteit en genieten maar. Waar mogelijk wordt rekening gehouden met vegetariërs in de groep
Wanneer we onderweg zijn lunchen we langs de kant van de weg, tegen een boom, in een bar (wanneer die er is) of op een andere mooie plek. 

	Inhoud
	Benedictus, grondlegger van het monastieke leven, leefde zelf van 480 tot 547. Hij is geboren in Norcia (zwaar getroffen door de recente aardbevingen) en verbleef 30 jaar in een grot in Subiaco om er na te denken en aan zijn regel te werken. Hij overleed tenslotte in Montecassino, waar hij ook begraven is. Ook zijn zuster, Scholastica, komen we onderweg tegen. In Subiaco zien we één van de kloosters die door hem is gesticht. We zullen er zelfs slapen.

Elke dag kun je in je pelgrimsboekje wel een spreuk van Benedictus terugvinden. Onderweg vertel ik de verhalen die bij Benedictus zijn gaan horen en vragen we onszelf af of die spreuken en gebeurtenissen  vandaag voor ons ook nog waarde hebben.

De pelgrimage van dag tot dag in het land van de Sabijnse maagdenroof
Dag 1

Heenreis van Nederland – (waarschijnlijk) Amsterdam naar Italië – Roma Fiumicino, treinreis naar Rieti, lopen naar ons hotel, opening van onze tocht; avondmaaltijd in de stad.
Dag 2

Onze eerste etappe wacht. Nadat we onze lunch hebben laten klaarmaken in een alimentari, gaan we op pad.  Een mooi rustig begin met slechts één pittige stijging. Mooi om er een beetje in te komen! Verder zijn er niet al teveel stijgingen. We lopen naar Rocca Sinnibalda, hoog gelegen op een heuvel. De gastvrije Vittorio verwelkomt ons hartelijk en ’s avonds eten we royaal!
Dag 3

Vandaag staat er een tocht van 14 kilometer op het menu. Waar nodig zullen we het rustig aan doen. We passeren een schitterende romaanse boogbrug en realiseren ons dat het hier in de Middeleeuwen een stuk drukker was vanwege de tol en het poststation. Het landschap biedt verrassende vergezichten. Onze overnachting is in een goed hotel, in de omgeving van Castel di Tora, aan het (stuw-) meer van Turano
Dag 4

Aan het begin van de dag wacht ons een pittige klim. Via Pozzaglia Sabina, de geboorteplaats van de heilige Agostina Pietrantoni en met een welkome bar, lopen we naar de verlaten abdij van Santa Maria del Piano. We komen door het hoger gelegen Orvinio, ook alweer een mooie “ borgo”, mèt bar. Onze etappe eindigt in een gastvrij natuurvriendenhuis, zo’n 4 km. buiten Orvinio. Maurizio zal ons hartelijk verwelkomen. We hebben er dan 20 km. op zitten.
Dag 5

Ook vandaag lopen we weer in het regionale natuurpark Monte Lucretili. Het voormalige klooster San Cosimato nèt buiten Mandela, bij Vicovaro is nu een mooi hotel: Oasi Francescano. Wij slapen en eten er. Ook bekijken we de boven de rivier hangende rots kapellen waar een kluizenaarsgroep verbleef en Benedictus korte tijd abt was, voordat hij weer naar Subiaco vertrok.

Dag 6

Een langere etappe dan we de afgelopen dagen gewend waren, 21 km., brengt ons dit keer via kleine geasfalteerde weggetjes naar Cerreto Laziale waar we in Agriturismo Il Rosso Lampione gastvrij worden verwelkomd en waar we zullen eten en overnachten.
Dag 7
Vandaag een korte etappe die ons naar het schitterend gelegen klooster in Subiaco brengt. Een paus noemde het ooit: het zwaluwnest. Wij slapen in de foresteria, het gastenverblijf van dit benedictijns klooster. ’s Middags hebben we voldoende tijd om het klooster eens goed te bekijken. Hier verbleef Benedictus jaren achter elkaar, in een eenvoudige grot en dacht hij na over het leven. Naast de schitterende fresco’s waarover ik je van alles zal vertellen, treffen we ook één van de allereerste afbeeldingen van Franciscus van Assisi aan in een kloosterkapel. In 2022 werd dit fresco gerestaureerd, hopelijk hangt het in 2023 weer op zijn plek. Broeder portier zet in ons pelgrimspaspoort een mooi stempel.
Dag 8
Vandaag lopen we van Subiaco naar Trevi nel Lazio, door het regionale natuurpark Monte Simbruini. We lopen door archeologisch gebied, hier begon immers het romeinse Anio Novus aquaduct. Een eenvoudige, tamelijk vlakke etappe die voor een groot deel langs de rivier de Aniene loopt. Een italiaanse stam, de Aequer leefden hier voordat zij door de Romeinen werden onderworpen. De overwinnaars noemden de plaats Treba Augusta. We slapen in een agriturismo waar we ook zullen eten..
Dag 9
Van Trevi nel Lazio naar Collepardo, ook al weer zo’n piepkleine “borgo” op een heuvel. Genietend van het prachtige pad volgen we het verloop van de oeroude verbindingsweg en ontdekken in het bos de restanten van een oude romeinse douanepost. Collepardo is een verzameling middeleeuwse huizen en steegjes, dicht op elkaar gedrukt, want ja, op die heuveltoppen is niet altijd heel veel plaats. We slapen in twee bed en breakfast adressen. Eten doen we in een authentieke osteria in het dorpje.
Dag 10
We gaan bijtijds op pad. Vandaag lopen we door het gebied van de Monte Ernici naar de cisterziënzer abdij van Casamari, een landschappelijk prachtige weg en ook kunsthistorisch interessant. We komen langs (en kijken eventjes in) de 13de eeuwse abdij van Trisulti. Oorspronkelijk woonden hier Kartuizers, nu is het een onderdeel van de abdij van Casamari. Wie zijn dat ook al weer en wat behelst hun orde? Ik vertel het je. De abdij van Casamari, gebouwd op de resten van een romeinse nederzetting heeft een indrukwekkende kerk, een schitterend voorbeeld van de cisterciënzer gotiek. Misschien wel de moeite waard om de vesper, het avondgebed om 19.15 uur mee te maken? We slapen in het gastenverblijf van de abdij.
Dag 11
Een korte en makkelijke etappe staat vandaag op het programma. We lopen voor het grootste deel over kleine smalle landweggetjes en eindigen in Arpino, geboorteplaats van Cicero en nog wat belangrijke Romeinen. In het stadscentrum kunnen we nog de resten van het antieke plaveisel zien liggen. We slapen in een fraai gerestaureerd hotel en je zult je verbazen over de grandeur van de ontbijtzaal. Eten doen we in een trattoria in de stad. Kun je italiaans lezen? Dan heb je misschien zin om het kookboek van de kok te kopen!
Dag 12
Achttien kilometer scheiden ons van Roccasecca, waar we vandaag heen lopen. In het begin, net buiten Arpino klimmen we stevig omhoog, naar het oude Civitavecchia. Daar zien we de schitterende, oeroude Akropolis en de uit enorme blokken steen gebouwde bogen van de poort. Ons pad vandaag is (alweer) landschappelijk prachtig, wild, oorspronkelijk. Fijn dat we stevige bergschoenen aan hebben. Thomas van Aquino heeft een fraai standbeeld aan de rand van Roccasecca. Logisch, want hier is hij in de 13de eeuw geboren. We worden opgewacht door de vrienden van de cammino di San Benedetto en zij brengen ons naar onze twee slaapplaatsen in de stad. Eten doen we in een pizzeria.
Dag 13
Nadat we in een bar hebben ontbeten, gaan we op pad. Ons einddoel: de meer als 1000 jaar oude abdij van Montecassino. Ongelooflijk om je voor te stellen dat deze abdij helemaal in puin lag in het voorjaar van 1944. We lopen over het pad waar de poolse soldaten liepen toen ze in mei ’44 de compleet verwoeste abdij waar het duitse leger heel lang verzet had geboden, bereikten. De abdij waar Benedictus is begraven, is weer opgebouwd op de plek waar ze lag en precies zoals ze was. Het eenvoudige en zo vaak gesproken woord “PAX” (vrede) krijgt hier een indringende betekenis wanneer we het hier in het plaveisel en boven de poort zien staan. Na de bezichtiging van de abdij halen we ons testimonium en gaan we met de laatste bus naar beneden, naar Cassino waar we in een goed hotel slapen.
Dag 14
Onze terugreis is alweer aangebroken. Met de trein reizen we van Cassino naar Rome voor onze vlucht naar Amsterdam.

	Algemeen
	Deze reis is een pelgrimstocht. We zijn, letterlijk en figuurlijk, mensen onderweg. Onderweg komen we onszelf, de anderen in ons gezelschap en wie weet wat nog meer, tegen.

Omdat je bagage vervoerd wordt, heb je tijdens de dagtochten voldoende aan een dagrugzak.  

De tocht moet zeker niet te licht worden opgevat. Wanneer we onderweg zijn zal er elke dag geklommen en gedaald moeten worden. Soms is dat, verdeeld over de hele dag 140 meter omhoog en 200 meter omlaag, soms gaat het over meer dan 600 hoogtemeters en dalen we 700 meter. Stevige schoenen die voldoende steun bieden èn wandelstokken kunnen zeker behulpzaam zijn bij deze dagen.

Wanneer je in goede conditie bent en enige wandelervaring hebt in heuvelachtig terrein en niet meteen je evenwicht verliest op paden met losliggende stenen dan zul je deze tocht zeker kunnen volbrengen. In ons looptempo houden we uiteraard rekening met elkaar.

	Informatie-bijeenkomst
	Wordt nader bekend gemaakt.

	Prijs
	De prijs voor deze tocht bedraagt € 1535 op basis van verblijf in een twee persoonskamer.
Inbegrepen: de heen- en terugvlucht; alle verdere lokale vervoerskosten zoals trein en bus; overnachtingen in goede hotels, (gastverblijven van ) kloosters, agriturismo’s of B&B’s ; alle maaltijden; entree kerken en musea; bagagevervoer; pelgrimsboekje, pelgrimspaspoort en een attentie.

Omdat niet in elke etappeplaats een één persoonskamer mogelijk is, betaal je een bescheiden toeslag van € 50 voor de keren (meer dan de helft van de overnachtingen) wanneer je van een één persoonskamer gebruik wilt maken.

Niet inbegrepen: wanneer wijn niet is inbegrepen in de avondmaaltijd betaal je dat zelf.

	
	De reis gaat door bij 7 reisgenoten. Datum waarop beslist wordt of de reis definitief doorgaat: 1 april 2023


